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УДК 024.2 : 004
Леонід ЧУПРИНА,
зав від ділу НБУВ

Біб ліо теч ний сайт: елект ро нні роз ра хунки за платні 
послуги в кон тексті мар ке тин го вої стра те гії

Роз гля да ються окремі аспекти про блеми ком плекс ного поєд нання комер цій-
ного й неко мер цій ного мар ке тингу у сфері біб ліо теч ного сер вісу. Зок рема, на-
д ання онлай но вих плат них послуг на біб ліо теч ному сайті в кон тексті пере орі єн-
ту вання мар ке тин го вої стра те гії на читача як клі єнта. На при кладі сайту НБУВ 
дослі джу ється акту аль ність питання та мож ливі спо соби елект ро нних роз ра хун-
ків за послуги.

Зрос тання                                       ви мог до бібл іо т ечного  сер вісу  зу мовлене  зм іною  станда рт і в 
 жи тт я сус пі л ьс тва , логік о ю роз ви тку сучасних інформаційн и х потреб 
люд ин и,  а  відповідно й інф р аст ру ктури  ї х  за д ов олення,  націо н ал ь ного 
інформац і йн ого ринку з а га лом. У  зв’язку з цим  з рос та є  р ол ь м ар кетин -
г ової стра те гії бібл іотек и . М  ар кетинговий  пі дхід фак тично у в’я зує мож-
л ив ості бібліо тек и з пот ре бами  культур но-інф ормаційн ого р инку і є засо-
бо м  впливу бібліо т ек и на користув ача . Тому в науков і й  літературі цим 
 пи танням при д іл яється значна  увага. У п уб лі каціях І.  О.  Дави д ов ої  ,  
I. Б. Мі хн о вої, Г. Л. Цеса рської, Г.  С. Мат лі но ї  , О. О. Бо ри со вої, Н. К лю кі-
ної, 3 .  В .  М айзик  , Н  . С околової в ис в ітлені теор е ти чні й пра ктичн і  пит ання 
окремих складових маркетингових комунікацій у діяльності  біблі отек.

П ам’ятаю чи , щ  о клас и чна схема маркет инг у  іноді подаєт ься як 5 «Р» – pro-
d uct , pric e, promo ti o n, place, p  erson n el , тобто тов ар ,  ц  іна, прос у ва ння, місц е , 
п  ер с онал,  зазначимо, що  в б іб л іотечні й  с пр аві п он яття «товар» асо ці ю-
єт ься з двома  те рмінами –  «б ібл іотечна продук ція » т  а  « біблі от е чн а по-
с луга».

 Під бібліотечною п р од ук ц ією роз у міємо  вс е,  що в ир об л яє ться біб-
л іотеко ю: інформаційні списки , біблі о гр аф ічні п о каж чики тощ о , тобто 
 все, що має власти во сті й форму реал ьного матеріально г о товару.

 П ослуга,  як прави л о,  п  р од ук т реаліз аці ї бібл і отеко ю  різних  фу нкцій, 
які м а ють від пові дн е  р есу рне забезпеч ен ня.

 Ф. Кот л ер  , засновни к к он цепції м аркет ин го вого упр ав л ін ня , чітко 
 поділяє  м ар ке тинг  н а комер ц і йний і неком ерційний [ 1]. 

Ком ер ційний  мар кетинг –  ко мплексна с ист ема організації 
 вироб ни цтва і  зб уту на ф ір мо в ому рівні ,  о  рієнтована на повне за-
д оволення попиту конкре тних спожива чів і о тр и ма нн я на цій  пі д ставі 
вис о ки х при бут ків .
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 Нек омерційний м а ркетин г на перший п лан  стави т ь не при бу то к,  а задо-
в олення пот ре б корис ту ва чів. Неко мер цій ний марке тинг роз гл я да-
є ться як  ефектив ни й  і нс тр ум ент д ос яг нення суспіл ьн и х  інтере сів 
у  бюджетних галузях діял ь нос ті.

Не комер ційні  пі дприємс тв а (бібліот е ки ) можуть викорис т овуват и 
ф іло со фію та інструм ен т арій маркети нг у  та к само , як  і ком ерц ійні. Вони 
також п ов инні знах одити  й  іде нтиф ікувати свої ринки, досліджувати 
потреби користувачів, пропонувати від повідні послуги та товари, 
створювати канали роз повсюдження послуг, займатися рек ла мою 
і нала го джу вати зв’язки з гро мадсь кіс тю.

Так, О. В. Ку ра кова серед основ них прин ци пів мар ке тин го вої орі єн-
та ції біб лі о теки наво дить поло ження комер цій ного й неко мер цій ного 
мар ке тингу, зокрема:

• Над а ються тільки ті послуги, які корис ту ються або корис ту ва ти-
муться попи том (осно во по лож ний прин цип орі єн та ції на перс пек тив-
ний попит).

• Асор ти мент інфор ма цій но-біб лі о теч них послуг може бути доста-
тнь о широ кий і інтен сивно онов лю ється з ура ху ван ням вимог спо жи-
ва чів. Від по відно про цеси й тех но ло гії над ання інфор ма цій но-біб лі-
о теч них послуг мають бути гнуч кими (прин цип широти онов лення 
асор ти менту послуг і про дук тів).

• Ціни на інфор ма цій но-біб лі о течні послуги фор му ються під впли-
вом дина міки пла то спро мож ного попиту й ана ло гіч них послуг інших 
інфор ма цій них і біб ліо теч них центрів (прин цип орі єн та ції ціни на 
попит і ціни спо жи ван ня).

• Кому ні ка ційна діяль ність ведеться активно, спря мо ву ється на 
конк ретні ціль ові групи спо жи ва чів інфор ма цій но-біб лі о теч них 
послуг (прин цип ціль о вого про су вання послуг).

• У біб лі о те ках стра те гічні рішення готу ються і при йма ються 
людьми, ком пе тент ними в кон’юнк турі інфор ма цій но-біб лі о теч них 
послуг (прин цип під бору кад рів, орі єн то ва них на мар ке тинг).

• Про гноз роз витку інфор ма цій но-біб лі о теч них послуг ведеться як за 
про фі лем уста нови, так і у сфері зов ні шньої кон’юнк тури ринку інфор-
ма цій но-біб лі о теч них послуг (прин цип рин ко вої орі єн та ції).

• В орга ні за цій ній струк турі біб лі о теки фор му ється під роз діл (від діл, 
служба, гру па) мар ке тингу, що несе від по ві даль ність за успіхи й імідж 
біб лі о теки і має пов но ва ження конт ро лю вати та ефек тивно забез пе чу-
вати вико нання своїх реко мен да цій функ ці о наль ними й іншими під роз-
ді лами біб лі о теки (прин цип фор му вання від по ві даль ного під роз ді лу) 
[2].
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Можна ска зати, що поєд нання в ком плексі комер цій ного й неко мер-
цій ного мар ке тингу в біб лі о те ках вирі шує два завдання: вико нання біб-
лі о те кою її сус піль них функ цій на значно вищому рівні та отри мання 
при бутку для забез пе чення цього рівня.

Сьо го дні прояв такого поєд нання спо сте рі га ємо, зок рема, у пере-
орі єн ту ванні мар ке тингу у сфері біб ліо теч них послуг на читача як на 
клієнта.

Як зазна чає у зв’язку з цим І. О. Да ви дова, пере тво рення сучас них 
біб лі о тек на центри інфор ма цій них елект рон них р есу рсів, які ф у н-
кц і он ують на при нц ип ово н овій с уча сній техн і чній та техн ол ог і чній 
б азі, є п ер е д ум овою т ого, що «спож ивач стає д ед алі д ост у пн ішим на 
і нд ив ід у ал ьн ому р і вні. Від н ині він спри йм аєт ься як особ и стість, а не 
знеосо бл ена один иця т ого чи і нш ого с е гм е нта і нф о рм аці йн ого р ин-
ку». З аст ос ува ння с уча сних і нф о рм аці йних техн ол огій у біблі от е чно-
інформ аці йн ому о бсл уг ов ува нні має в е сти до від х оду від м а рке т и нгу, 
спр ям ов ан ого на м ас ов ого спож ив ача, до з аст ос ува ння конц е пції упра-
влі ння вза єм ові дн ос ин ами зі спож ив ачем [3].

Я кщо в м ежах н ек ом е рці йн ого м а рк ет и нгу б і бл і от ек аря не надто ц ік а-
в или п одр об иці й м от иви з ап иту к ор и ст ув ача (він в ик он ував й ого в м ежах 
своєї комп ет е нції і від п ов і дно до і сн у ючих правил, а б і бл і от ека при цьому 
як м он оп оліст на п осл угу б ула впе вн ена, що к ор и ст увач все о дно при йде), 
то орі є нт ація на клі є нта в ис уває на п е рший план турб оту про нього, й  ого 
смаки й з ап ити. Н  аса мп еред як умову д ин ам і чн ого роз в и тку с амої б і б-
л і от еки та прос ува ння її п ослуг на і нф о рм аці йн ому ринку.

Я кщо г ов ор ити про пла тні п осл уги б і бл і отек, то орі є нт ація на спож-
ив ача п отр ебує в ир іше ння з авда ння не про ст ого прод ажу і нф о рм а-
ці йних п ослуг, а, п о-п е рше, в  ир о бн и ц тва с аме тих з них, які на цей м омент 
к ор и ст уют ься най біл ьшим п оп итом, п  о-др уге, м  ожуть р е ал із ов ув ат ися 
з м а кс им ал ьним ефе ктом, у най при йн я тн іший для спож ив ачів спосіб.

Щ одо спос обу р е ал із ації, то тве рдже ння про те, що найпр ив а бл ив-
іш ими для к ор и ст ув ачів б і бл і отек у най бл и жч ому майб у тнь ому б удуть 
п осл уги в р еж имі о нлайн, м  о жна б уло б ще на п оч а тку 2000-х р оків роз-
гл яд ати як прогноз. Н  ині ж це ц і лком очев и дно – н ада ння о нла йн ових 
п ослуг біблі от е чн ими сайт ами прод и кт ов ано а лг ор и тмом роз в и тку 
с уча сних і нф о рм аці йних п отреб л юд ини, яка завжди пра гн ула з ад о-
в ол ьн яти ці п отр еби яком ога опер ат и вн іше, а н ині для цього з’я вл яють-
ся ш ир окі м о жл ив о сті.

Це під тв е рдж уєт ься й стат и ст и чн ими д ан ими. З  о кр ема, к  іл ькість 
к ор и стувачів І нте рн ету в Укр а їні п ер ев ищ ила 12 млн, н  евпи нно збіл ь-
ш уєт ься й к ількість о нла йн ових біблі от е чних к ор и ст ув ачів.
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Так, портал Н ац і он ал ьної б і бл і от еки Укр а їни імені В. І. В е рна дс ь-
к ого (НБУВ) щ од оби від в ід ують 10–16 тис. к  ор и ст ув ачів. Д  ин ам іку зро-
ста ння цього п ок а зн ика за оста нні р оки м о жна прост еж ити на при кл аді 
о дн ого дня – 15 травня.

15 тра вня 2005 р. – 3,5 тис. к  ор и ст ув ачів з р і зн ими і нте рнет-а др е-
с ами1;

15 тра вня 2006 р. – 4,8 тис.;
15 тра вня 2007 р. – 8,4 тис.;
15 тра вня 2008 р. – 12,4 тис.;
15 тра вня 2009 р. – 16,8 тис.

Ч а ст ина прод у кції, що пре дст а вл ена на порталі НБУВ, ств ор ена н а-
ук овц ями б і бл і от еки як і нф о рм ація на б азі і нф о рм ац ії.

Н апр иклад, Слу жба і нф о рм аційно-ан ал іт и чн ого з абе зп ече ння 
о рганів держ а вної влади (С ІАЗ), крім і нф о рм аці йно-ан ал іт и чних ог-
л ядів, б  юл ет енів, р  еф ер ат и вних збі рн иків т ощо, п одає на своїй і нте-
рнет-ст ор і нці анал іт и чні та н а ук ові ста тті, збі рн ики, м  ат ер і али з вла-
сної б ази д аних, які є р езул ьт атом як і нд ив ід у ал ьних, так і к ол е кт и вних 
тво рчих з усиль і на які п ош ир юют ься в им оги з ак онів про і нт ел е кт у-
 ал ьну вла сність та а вт орс ькі права. З м етою в ивче ння п оп иту на про-
д у кцію слу жби її спі вр об і тн ик ами в тра вні 2009 р. пров ед ено д осл ідже-
ння а кт и вн о сті к ор и ст ув ачів і нте рнет-ст ор і нки С ІАЗ. В ияв ил ося, що 
прот ягом м іс яця р есурс від в ід али майже 30 тис. к  ор и ст ув ачів, усь ого 
скач ано близ ько 28 тис. файлів, щ  од оби від 6 до 8 тис. файлів. При цьому 
у свя тк ові дні, на які травень б аг атий, а  кт и вність від ч у тно зниж ув алась. 
Най б іл ьшою п оп ул я рн і стю к ор и ст уют ься в ип у ски « У кр а їна: п  одії, 
ф  а кти, к  оме нт арі», «Р ез онанс», «Шляхи р еф о рм ува ння укр а ї нс ької н а-
уки», «Криза в с у сп іл ьних в им ірах».

О тже, м  а ючи і нф о рм аці йний продукт, який з ад ов ол ьняв би п отр еби 
к ор и ст ув ача н аст іл ьки, що він був би г от овий з апл ат ити н езн а чні к о-
шти (5–10 грн), сайт з в ис окою від в ід ув ан і стю міг би в контек сті п е-
р еор і є нт ува ння на ч ит ача як на клі є нта з апр оп он ув ати пла тні п осл уги 
в р еж имі р е ал ьн ого часу.

Але обов’я зк ово п остає п ита ння еле к тр онних роз р ах у нків за пла тні 
п осл уги сайту. При кл адів й ого у сп і шн ого в ир іше ння в держ а вних б і бл-

1Ан аліз в ик ор и ста ння і нф о рм аці йних р есу рсів зді й сн ено шляхом стат и ст и-
чної о бр о бки log-фа йлу, що а вт ом ат и чно ф о рм ув а вся опер аці йною с и ст емою 
комп’ют ера, на якому вст ан о вл ено ці ресурси.
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і от еках Укр а їни а вт ор ові зна йти не вдал ося. П  ошук у Р ун еті т акож п оз и-
т и вних р езул ьт атів не дав.

О днак м о жна в ик ор и ст ати д освід, н  апр аць ов аний укра ї нс ьк ими 
с уб’є кт ами еле к тр онної к ом е рції. Найпри йн я тн іш ими в н аш ому в ип а-
дку спос об ами роз р ах у нку в ид ают ься sms-с е рвіс та еле к тр онні гроші.

Sms-с е рвіс (sms-бі ллінг, к  ор о ткі н ом ери) дає змогу оплач ув ати т овар 
чи п осл угу прямо з р ах у нку м об іл ьн ого т ел еф ону, шляхом від пр а вки 
sms-п ов ід о мле ння. У від п овідь на від пр а вл ене п ові до мле ння абон е нту 
над с ил аєт ься к ор о ткий п ар оль (sms-ключ), за д оп ом огою якого він отр-
имує д оступ до о бр аної ним п осл уги (н апр иклад, скач ува ння файла). 
Т акий сервіс н ад ають білл і нг ові комп анії, які м ають від п ов і дне прогр а-
мне з абе зп ече ння і угоду з м об іл ьним опер ат ором.

В а ртість плат ежу о бм еж ена с і ткою к ор о тких н омерів опер ат ора стіл-
ьн ик ов ого зв’я зку, звича йно це значення від 0,1 до 10 дол. із кроком 
в 0,5–2 дол. М  а кс им ал ьна с ума о дн ого плат ежу стан овить 10 дол.

Пр икл адом в ик ор и ста ння т ак ого серв ісу держ а вн ими о рг ан ами м оже 
б ути о рг ан із ація К иї вс ькою м іс ьк а дм ін і с тр ац ією опл ати за п а рк ува ння 
а вто в Києві.

О дн ією з п ер еваг sms-пл ат ежів є те, що скор и ст атись н ими м оже пра-
кт и чно к ожен вла сник м об іл ьн ого т ел еф ону – р івень п окри ття стіл ьн и-
к ов ого зв’я зку в ис окий, а к іл ькість к ор и ст ув ачів м об іл ьн ими т ел еф он-
ами с еред гром адян Укр а їни в б ер е зні 2009 р. стан ов ила 31 млн 90 тис.

Зр у чність, опер ат и вність і п е р сп е кт и вність т аких роз р ах у нків очев-
и дні, як і сьог одн і шні їх н ед ол іки – з о кр ема, в  ис ока к ом ісія опер ат орів 
стіл ьн ик ов ого зв’я зку і п е вна юрид и чна н ев изн ач еність для б юдж е тних 
о рг ан із ацій.

В Укр а їні ч а с тка вла сн ика сайту з ал е жно від в а рт о сті п осл уги (в а-
рт о сті sms) стан овить від 10 до 40  % [4]. У російсь ких опе ра то рів цей 
від со ток може бути не наба гато більше (Див. «Огляд про вай де рів sms-
ін дуст рі ї») [5].

Особ ли вість sms-сер вісу – незначні суми пла те жів за над ані послуги, 
що має свої плюси й мінуси. Пози тив, зок рема, вияв ля ється в низь кому 
рівні елект ро нного шах райства. Низька ціна також є додат ко вою моти-
ва цією, щоб ско рис та тися послугою.

З іншого боку, неви сока дохід ність цього біз несу зали шає незмін ною 
ситу а цію з роз по ді лом при бут ків на користь мобіль них опе ра то рів.

Можна при пус тити, що з роз вит ком е-ко мер ції sms-сер віс як спо сіб 
елект ро нних роз ра хун ків буде й над алі роз ви ва тись та вдос ко на лю-
ва тись, але над ій ності, опти маль них і зруч них для корис ту вача форм 
набуде, імо вірно, за умови зако но дав чого втру чання держави.
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Роз ра хунки елект ро нними гро шима (ЕГ). Елект ро нні гроші – 
зруч ний роз ра хун ко вий засіб, за допо мо гою якого можна купу вати 
товари, опла чу вати послуги, отри му вати оплату за вико нану роботу, не 
від хо дячи від ком п’ю тера. Такі опе ра ції стали реаль ними завдяки появі 
елект ро нних пла тіж них сис тем, які набу ва ють в Укра їні подаль шого 
роз витку. Їх нині налі чу ється бли зько десятка, але най ак тив ніші – Web-
Money Transfer та «Інтер не т .  Г  ро ші» (на тех но ло гії PayCash).

При чому для здійс нення опе ра цій купів лі-про дажу гаманці пови нні 
мати як покупці, так і про давці. Опе ра ції з вико рис тан ням елект ро нних 
гро шей про во дяться через сайти елект ро нних пла тіж них систем.

Учас ни ками елект ро нної пла тіж ної сис теми можуть бути як юри-
дичні, так і фізичні особи. Необ хідна умова вико рис тання інтер нет-гро-
шей на про грам ній основі – наяв ність на ком п’ю тері клі є нтсь кої про-
грами – інтер нет-га манця (ана лог бан ківсь кого рахун ка) – і реєст ра ція 
в системі.

За допо мо гою Web-Money Transfer можна здійс ню вати мит тєві тран-
зак ції, пов’я зані з пере да чею май но вих прав на будь-які online-то вари 
й послуги.

При здійс ненні тран зак цій з корис ту вача стя гу ється комі сія – 0,8  %,
але не менше одного цента. Комі сія зні ма ється з гаманця додат ково, 
а корес пон денту буде пере ве дена вка зана сума. Додат кову комі сію 
з корис ту вача зні муть при пере ве денні кош тів у готівку. Але тут уже 
все зале жить від того, де саме виво дяться кошти. У різ них пунк тах 
уве ден ня-ви ве дення гро шей беруть різні від сотки від суми, що виво-
диться (зви чайно, від 5  % і вище).

Вво дити, виво дити або попов ню вати гроші в гаманці можна різ ними 
спо со ба ми:

– скре тч-карт ка ми;
– бан ківсь кими пере ка за ми;
– по што вими пере ка за ми;
– вне сен ням готівки.
До пла тіж ної сис теми Web-Money Transfer гроші можна вво дити за 

допо мо гою скре тч-кар ток номі на лом від 50 до 500 WMU.
Про су ва ється на цьому ринку також Наці о нальна сис тема масо вих 

елект ро нних пла те жів (НСМЕП), носієм інфор ма ції в якій є сма рт-карт-
ка.

На поча ток 2009 р. НСМЕП нара хо вує 52 члена (вклю ча ючи Наці о-
наль ний банк Укра ї ни) та сім учас ни ків. При цьому, з початку 2008 р. до 
НСМЕП всту пило 12 бан ків. Загальна кіль кість емі то ва них пла тіж них 
кар ток НСМЕП ста но вить майже 2,4 млн [6].
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До недо лі ків елект ро нних роз ра хун ків можна від нести затримки 
з випла тою кош тів – частки влас ника сайту. У біль шості опе ра то рів 
пере ра ху вання г ро ше й в ідбув а ється     після     15 числа  місяця, насту пн ого 
за звітним (т обто  заробіток за  сі чень над ійде не раніше 15 лютого) .

 Од нак однією з най г ол овні ших п роблем,  щ  о  в иникають на шлях у 
в провадже ння таки х  ро зраху нків за платн і  пос луги,  в ид аєт ьс я моральна 
 не готовність біл ьшості  пост радянськ их , украї нс ь ки х у тому числі, с  по-
ж ив ачів о пл ачуват и інфор мац ійні п ос луги  бібл іо т ек.  При ч ин и  ц ього, 
здаєт ьс я,  біл ьш е  су б’є ктивно-психол ог іч ні ,  ніж  об’єк ти вно-мате ріальні. 
Тут і п си хологічн а  нас тороже ні ст ь  щодо  но вих ф орм роб о ти ,  і пере-
ж ит к и « загаль нон аро дно ї » форми в лас ності ,  і  п о боюванн я, небезпід-
с тавні , можливості ш а хр айства –  заплати ш ,  а теб е о б д урять (з а оцін-
к ами експерт ів , ч  астка ш ах райства у сфері  ел ектронних р оз рахунків 
с та новить 1–2    % від обсягу всіх опе рацій),  і наяв ні сть  в Інте рн еті хоча 
 й неякіс ної, одна к безкоштовно ї  інфор ма ції  т ощо.

То бт о з агаль ний стан культури вироб ниц тва й с поживання та-
к ий , що не сприяє виник ненню  довіри  мі ж суб’є кт ам и  цих  пр о цесів 
і  виробленн ю  ус талених , загальноп ри йн ят них, чітких і зрозуміли х 
правил на  взаємо виг ідних засадах.

 А ц е озна чає, щ  о  в разі введ ення оплати за пос луги сайту , к  іл ькість від ві -
д увачі в  рі зко зменш иться. Н  аск іл ьк и різк о, можна  побачити на п рикла-
ді р ос і йс ьк ого сайту  «С о ціола йн» , на яком у  дл я  корис ту в ачів  без-
сис те мн о викла д алася л ітература  с о ці ологічно ї  те м атики. Влас ни к 
сайт у для  ел е кт р онних роз р ахунків за в икачані книги с ко ристався п о-
с лу гами sms-с ерв ісу. Вартість однієї sms с та но ви л а в середнь ому 30 руб.

За сім днів е ксперим енту він о тримав    102 sms (тобто   скачали    всього 
102 книги – замість  звичних  20  т  ис .), і йог о  за гальний дохід с тановив 
1647 руб.,  що д ал о під стави  спрогнозув ати    4 30  з  а качув ань на  мі сяць 
 і б лизько 7 тис. руб. щоміс яч ного доход у [7].

От же , на прик ладі  ц ього е ксп ериме нту можна зробит и  вис новок    , що 
внас л ідок з апрова дження пла тн и х  с ервісі в на сайті з н еу н ік альним кон-
т ентом збере гти в д ається л иш е до 1   % від  к іл ькості від в і д увачів   , що 
 ко р истувалися  са йт о м на безко шт овній основі. Дл я  пр ив ат н ого сайту 
такий  рівень д ох од ності і в ідвід ув аності , можл иво ,  й при йнятний. 
Д ля  де ржав них бібл іотек, я кі  заціка вл ен і в збереженні в ис о кої від в і-
д увано ст і , в  а рто, напевн о, поєднувати н а  сайті ш ир окий набір б юд-
ж етних послуг із з апровадж е нням опл ати з а над ання у нікал ьн и х  п о слуг 
 і  п ро дук ції вла сн ого вироб ництва. 

При цьому слід  ур ахову ва т и  й орган із аційні моме нти. Склад 
виробничої  с тр уктури  б іб ліотеки як с ис теми вироб ництва  інфор-
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мац ійних п родук тів  і  послуг з а ле жить від х аракт еру  ви робничих 
п роц ес ів : чим в они скла дн іш і, тим складніша стру ктура,  
ф  орми орга нізаці ї  виробн ицтва  й умови роб от и  б іб ліотеки . 
Виробнича струк тура бібл і от еки має  ві дтво рювати  х ар актер роз -
п од ілу праці м і ж еле мен тами сис те м и. 

Іншими  сл ов ами, реа лізуючи с во ю марк е ти нг ову страт егію (у тому числі 
й у час тині з а про вадженн я  е ле ктронних р озраху нків з а  платні  по слуги) ,  б і б-
л іотека має вир ішити  пит ання координації  ма рке т ингових зус иль на в сі х 
рів нях і внести  ут очнення  у  ви робничу стр уктуру.  С еред  іншог о 
 у  велики х біблі от е ках це м оже б ути введ ення (штат но ї  ч и позаш т ат ної, 
н  а рівні р озп оділу пов н оважень) посади маркет ол ог а.

Крім  того, врах ову ється загаль ний рів ен ь гото вн ості колек тиву:  
ф ахо вий, психол ог ічний , к  ад р о вий т о що . 

Я к зазнача є П . Борхард [8],   перш ніж роз п очати цю роботу, необх ідно 
поста вити й  од ержати в ід по в ід ь на  т акі з апитання :

– Чи готове керівниц тв о  бі бліотеки її підт рим ат и?
– Чи з годні з цим о ргани у пр ав ління?
 – Ч и  готові до н о ви х під хо дів співробі тн ик и  бібліотеки , а я кщо ні, чи 

є шанс їх пере кон ати?
– Чи є  в б ібліо теці співробі тники, гот ові включитися  в  р еа лізацію 

 маркетин гової  ко нц е пції і від повідати  з а окремі д іл янки  р об от и ?
Якщо від пові ддю на  всі питання буде  «так», значить, є передумов и 

 дл я успішного  п оч ат к у. 
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